



左权·太行浩气传千古

本报记者 金正波

付明丽

左权像。
麻田八路军总部纪念馆供图

山西晋中市左权县麻田镇建有左权将军纪念亭,4米多高的汉白玉纪念碑上,“左权同志永垂不朽”8个金色大字刚劲有力。这位中国工农红军和八路军高级指挥员、著名军事家把一生奉献给了祖国,奉献给了民族解放事业。

80多年来,人们对左权将军的缅怀从未褪色。2024年夏天,左权县十字岭突围战纪念园开园,成为左权人民缅怀革命先辈、弘扬英烈事迹、赓续红色血脉的新地标。

“十字岭是左权将军战斗牺牲的地方,是左权人民的精神高地。”临近暑期,十字岭突围战纪念园迎来参观旺季,游客多的时候讲解员吕莹一天要接待3场,一场讲解两个小时。作为讲解员,她不断学习红色历史知识、提升讲解技巧,“我是土生土长的左权人,希望通过我的讲解让更多人了解这段波澜壮阔的历史。”

左权1905年3月15日出生在湖南醴陵一个农民家庭。中学时代参加中共领导的社会研究社,开始接触马克思主义。1924年入黄埔军校第一期学习,是“青年军人联合会”负责人之一。1925年2月加入中国共产党。同年12月赴苏联,先后在莫斯科中山大学、伏龙芝军事学院学习。1930年回国后到中央苏区工作,先后任中国工农红军学校第1分校教育长、新12军军长、第15军军长兼政治委员、红一军团参谋长等职,参加了开辟中央苏区和五次反“围剿”作战。

1934年10月参加长征,他参与指挥所部强渡大渡河,攻打腊子口等战役战斗。到达陕北后,参加了直罗镇和东征等战役。1936年5月,任红一军团代理军团长,率部参加了西征和山城堡战役。

全国抗战爆发后,他担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长,后兼八路军第二纵队司令员,协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线,开展敌后游击战争,粉碎日军多次残酷“扫荡”,威震敌后。1940年秋,协助彭德怀指挥著名的百团大战。1941年11月指挥八路军总部特务团进行黄崖洞保卫战,经八昼夜激战,以较小的代价歼敌千余人,被中央军委称为“反扫荡”的模范战斗”。他还是“一个有理论

修养同时有实践经验的军事家”,从1939年至1941年,他撰写了《论坚持华北抗战》《埋伏战术》《袭击战术》《论军事思想的原理》等文章40余篇。左权为创建并巩固华北抗日根据地,发展壮大人民抗日武装,以及八路军的全面建设,建立了不朽的功勋。

1942年5月,日军对太行抗日根据地进行“铁壁合围”大“扫荡”。25日,他在山西辽县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移时,在十字岭战斗中壮烈牺牲,年仅37岁。

左权是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员。周恩来称他“足以以为党之模范”。朱德赋诗悼念:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”

为纪念左权,晋冀鲁豫边区政府决定将辽县改名为左权县。

5月25日,恰逢左权将军壮烈牺牲83周年纪念日,民族歌舞剧《烽火家书》在北京师范大学演出。舞台上,随着全息影像投下,泛黄的家书手迹徐徐展开。该剧以左权将军写给妻子、母亲和女儿的13封亲笔家书为故事脉络,生动展现左权将军的报国情、母子情、夫妻情和父女情,国家级非遗项目左权开花调省级代表性传承人郝利宏扮演左权将军。“每次登台我都保持敬畏之心,这个角色对我而言,不仅是艺术挑战,更是精神洗礼。”郝利宏说。

英雄不朽,光芒长存,14万左权县人民将缅怀之情化作发展动力,奋力实干前行。近年来,左权县大力加强国防教育阵地建设,已建成国家级国防教育基地1个、省级4个。打造了麻田八路军总部片区、桐峪1941小镇项目、十字岭突围战纪念园3个核心景区,建起10余个红色主题场馆,全力打造山西红色旅游的重要目的地。

第十六届夏季达沃斯论坛在天津开幕

推动建设开放型世界经济

本报记者 齐志明 龚相娟 李欣怡

的一方沃土。期待通过年会吸引更多外资企业投资中国,深耕中国。

“中国不断推动新质生产力发展,加速构建创新驱动的数字生产力和绿色生产力,为全球企业带来更广阔的发展空间。”施耐德电气执行副总裁尹正说,开放合作是推动世界经济繁荣发展的根本之策,期待通过本届论坛同各方深化交流合作,借助中国创新发展,同合作伙伴开拓新机遇。

激发企业家精神,不断为全球经济健康发展注入新动能

企业和企业家是社会财富的创造者,是创新变革的主力军,是全球经济发展的主要驱动力。“企业家精神”也是论坛首日的高频词。

世界经济论坛总裁兼首席执行官博尔格·布伦德介绍,2025年新领军者年会将汇聚背景多元的领导者,共同探讨体现企业家精神的创新解决方案如何持续塑造各经济体的未来。

——坚持创新驱动发展,让科技惠及全球持久繁荣。

“弘扬企业家精神,要求广大企业坚持创新为要,在人工智能等重点领域布局,为全球产业变革和经济增长培育新动能。”联想集团董事长兼首席执行官杨元庆说,围绕人工智能等重要锚点,公司持续加大科研投入,推出了多样化的创新智能终端,帮助许多企业实现智能化转型。未来,公司将继续致力于以混合式人工智能技术、产品和服务引领技术变革,推动人工智能普惠向善,赋能千行百业提质增效。

今年前5个月,我国货物贸易进出口总值17.94万亿元,同比增长2.5%;《2025年稳外资行动方案》在“外资24条”基础上,进一步提出20项政策举措……面对全球经济发展挑战,中国践行真正的多边主义,倡导构建开放包容的世界经济,不断以更高水平的开放链接世界,与各方共享发展机遇。本届论坛中,将有20多场活动聚焦中国。

“当今世界单边主义、保护主义加剧,年会的召开本身就是对经济全球化的更好支持。今年参会规模进一步扩大,显示出年会日益提升的影响力和中国超大规模市场的吸引力。”国家发展改革委国际合作司副司长陈师表示,中国一直是世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,正在全面推进中国式现代化,事业舞台大,市场前景广,政策预期稳,安全形势好,是有利于外资企业投资

“通用人工智能与通用机器人的诞生,对推动生产力变革具有重大历史意义。以人形机器人为代表的通用机器人发展前景广阔,在推动经济发展和促进科技创新等方面都具有重要战略价值。”宇树科技董事王其鑫表示,公司始终专注于消费级与行业级高性能通用足式机器人的自主研发,坚持软硬件自主创新,积极推动机器人技术在电力巡检、消防救援等领域的深度应用,为各行各业提供高效、安全的智能解决方案。

——坚持绿色低碳引领,推动经济社会可持续发展。

“新质生产力本身就是绿色生产力。新能源汽车产业作为新质生产力的典型代表,正在引领全球汽车产业的深刻变革,推动中国车企在高端化、智能化、绿色化道路上实现突破性和跃升式发展。”赛力斯集团副总裁康波说,借助夏季达沃斯论坛这一国际交往的高端平台,公司将保持更加开放、更加积极的态度,与全球产业链伙伴开放合作、协同创新,将绿色低碳理念融入产品全生命周期,推动实现全球可持续发展的美好愿景。

——坚持深化合作交流,共同探寻经济发展之道。

“交流促进发展,开放带来进步。依托夏季达沃斯论坛这一桥梁纽带,政产学研各方加强沟通合作,为全球经济发展找到更多新路径。”海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰表示,加强创新合作是推动全球经济发展的主要路径,海尔依托全球十大研发中心和创新生态平台,吸引全球2万多名行业科技人才,同时开放链接全球超25万名专家和100多万个一流科创资源,以全球资源加速中国创新。

精心筹备盛会,全力做好服务保障

中医药文化体验馆内,佩兰、茉莉花等各种中药材整齐摆放,前来咨询者络绎不绝;一楼演播厅旁,脑机交互设备、全自主无人机巡检系统、虚拟人智能交互机等新型科技成果,吸引许多人驻足观摩……置身论坛场馆,传统与现代碰撞,虚拟与现实交织,文化与科技融合,显示出天津作为东道主为大会做的精心准备。

天津坚持高标准、高质量办会,在道路交通、市容市貌、志愿服务、医疗卫生等方面认真准备、完善细节,以崭新形象迎接八方贵客。天津着力提升城市软硬件品质,优化场馆空间设计和周边服务配套,加强宣传推介。

为确保论坛物资顺利通关,天津海关提前对接相关单位,提供规范申报指导,并在天津滨海国际机场海关货运通关现场设立了“达沃斯会务通关保障对接专办窗口”,安排专员和专项小组,实行“7×24小时”预约审放通关。

动态优化地铁运营调度。天津轨道交通密切监测全网客流变化,重点强化会议周边地铁站以及“三站一场”、核心枢纽站等关键站点的客流监控,及时开展疏导工作,保障乘客通行顺畅有序。同时,调配24列备用列车,根据客流实际情况灵活上线,确保运能充足。

天津正以一场创新开放、高端精彩、安全高效的国际高水平论坛,展现中国城市活力魅力,促进国际领军企业交流合作。

联结云端丝路 领航锦绣未来

